

華裔婦女組織攜手慶祝婦女節

李元明夫人勉勵剛柔並濟奉獻社會家庭

 婦女節特稿 明報記者鄒治國

老
歌
一
闕

「冰河在春天裏解凍...全世界被壓迫的婦女在三八喊出自由吼聲...舊日的閨秀變成新時代英雄...」這一闋逾半世紀歷史的中國台山婦女節古舊老歌，昨日在華埠的慶祝婦女節大會中，由黃氏宗親會的黃梅鳳劍（上圖）以台山方言唱出，勾起了多位耆英女華僑的舊日回憶。

移民溫哥華47年的黃梅鳳劍表示，該闋婦女節老歌在她約13歲時，於台山家鄉非常流行，相信中國台山現今的婦女，沒有多少人曾聽過該老歌。但在溫哥華的台山同鄉女耆英，對曲調並不陌生，但大都記不起全部歌詞；昨日她將該闋幾被湮沒的老歌再唱出時，昔日在台山的幕幕當年情不斷湧現。

「當時我們的婦女地位，與今日比較有如雲泥，特別是父母的一代，丈夫吃飯留下的餸菜，才輪到我們吃。丈夫無論有多少妾侍，妻子只能啞忍。婦女要用長布將腳緊繩至只得三吋長，又以什麼『女子無才便是德』為理由，不許女性接受教育。」黃梅鳳劍憶起當時種種對女性的不平等，覺得今日的女性十分幸福。

她說，當年來溫哥華要乘坐18日的輪船先到三藩市，飽受風浪顛簸，上岸時仍天旋地轉，又要乘坐兩天的長途火車，才到達溫哥華，現時想起仍有點「怕怕」，到溫哥華後發覺加拿大女性的地位比中國的女性高出很多，艱辛的旅程很有價值。

關梁蕙蘭（左二）、李元明夫人（左四）與各主禮嘉賓切蛋糕慶祝婦女節。（鄒治國攝）

黃威杯乒乓賽籌善款二萬餘

【明報專訊】溫哥華國泰獅子會舉辦的第四屆黃威紀念杯乒乓球賽，經過一連兩日的激烈比賽，昨日圓滿結束，為大會籌得二萬多元善款，作為鼓勵學生求學的獎學金之用。

移民溫哥華一年多的中國國家隊前代表張鵬，以無敵姿態奪得六項比賽中的三項冠軍。本屆的參賽人數及所籌得的善款數字，均打破往年紀錄。

這屆比賽的籌委會副主席趙松基表示，今年報名參加各級別比賽的人數超過250人，為歷屆之冠，各善長熱烈捐款的盛況亦勝往年，比賽已成為溫哥華社區一年一度的盛事。

黃威杯各獎項得獎者與主禮嘉賓合攝。（鄒治國攝）

昨晚的頒獎禮亦頒發本年度的獎學金，黃威長子黃國權頒發其中一項獎學金。今屆乒乓球比賽的獲獎名單如下：

耆英單打 冠軍：王業、亞軍：傅松業、季軍：張鵬享；
青年單打 冠軍：張墨、亞軍：邱煜智、季軍：尤偉恩；
成人單打 冠軍：張鵬、亞軍：龍珠、季軍：何海；
黃威杯單打 冠軍：張鵬、亞軍：龍珠、季軍：邱煜智；
公開雙打 冠軍：張鵬及邱煜智、亞軍：周演忠及何海、季軍：龍珠及何善勤；
名人賽 冠軍：劉梓泉、亞軍：馬有潛、季軍：余宏榮。

【明報專訊】中華會館與中華文化中心婦女組昨日聯合華埠各婦女組織，盛大慶祝國際三八婦女節。中國駐溫哥華總領事李元明夫人在會上致辭時，勉勵當代婦女要自強、自信、自重，更要互助、互愛、互勉，剛柔並濟為社會及家庭奉獻自己，在爭取婦女的社會地位時，不要忘記以柔情一面讓家庭更幸福。

慶祝大會於上午假華埠中華文化中心大禮堂舉行，各婦女組織各自將精心烹調的多款拿手菜式帶到會場，場內有近百道各式住家美食及甜品，有如美食天堂，盡現華裔婦女平日的「煮婦」美德。

大會亦安排多項精彩文娛表演，包括健康舞、中國舞、京劇、粵劇、鋼琴、時代曲、民族歌曲等，在場數百名嘉賓，除飽嘗美食外，亦欣賞到多采多姿的節目。

大會首先由中華會館婦女組組長關梁蕙蘭致辭，她認為，僑居海外的華裔婦女與祖國命運息息相關，我們在關心建設加國社會之餘，亦應該積極支持祖國，讓祖國日益壯大。

繼由中華文化中心主任鄭文華、中華會館理事長茹容均、李元明夫人等致辭；中華文化中心婦女組組長余黎玉萍致謝辭。

陳卓榆造勢大會300人出

【明報專訊】列治文選區分別支持自由黨候選人陳卓榆與蘇立道（Joe Peschisolido）的兩陣營華裔，過去兩周所舉行的造勢大會此起彼落，前日剛舉行過挺蘇聯歡會，昨日又出現挺陳茶會，台灣式的選風似乎西吹，有人批評這類造勢大會不一定被其他族裔受落，對候選人亦未必有好處。陳卓榆則說，有多個族裔對他支持，亦會為他舉行造勢大會，這類良性競選手法對候選人沒有害處。

加拿大中國商會會長練子喬為發起人之一的「支持陳卓榆先生競選國會議員茶會」，昨日下午在列治文一酒家舉行，約有300人出席，大會安排舞獅助興，氣氛熱鬧。練子喬稱他們共有50多個社團自發支持陳卓榆，又表示這類造勢大會反映出華裔選民各有政治理念，不存在錯與對的問題。

陳卓榆聲稱，支持他的族裔有印裔、歐裔、菲律賓裔，也有回教徒，由於華裔人口在列治文佔大多數，華裔的造

多位僑社名人出席陳卓榆的造勢大會。（鄒治國攝）

勢大會較受矚目，大家在公平環境下各自表達意願，不會分裂華裔社群，亦不會引起其他族裔不滿。

昨日出席支持陳卓榆的知名人士，包括方君學、霍啟恩、關啓宗、茹容均、曾祥文等。

中國大專校友會二十年五代同堂

【明報專訊】溫哥華僑社中能享五代同堂的並不普遍，成立於1984年，是溫哥華中國大陸移民僑社鼻祖的「加拿大溫哥華中國大專院校校友會」，今年12月將踏進20周年，會員由年逾90高齡的黃埔軍校學生，以至年僅廿多歲的新近抵溫留學生，濟濟一家海外成知己，難得五代他鄉遇故知，對團結中國大陸移民有正面意義。

「猴年行大運，甲子更精彩，新老僑一家，雪山連大海。」中國駐溫哥華總領事館經濟商務主管劉仁康領事題詩讚揚該會，表示很高興看到海外僑胞的團結，新僑老僑和諧共處，有如雪山及大海連成一片，十分美麗。

加拿大溫哥華中國大專院校校友會長龐永秀稱，他們成立之初，在溫哥華很少有說普通話的僑社，在今日已

中國領事劉仁康（左）將題詩送給龐永秀。（鄒治國攝）

十分普遍，反映出來自中國大陸的移民不斷增加，大家的團結互助更見重要，不但可凝聚力量爭取權益，亦可起到促進本地種族和諧的作用。

「我們所出版的刊物命名為《橋》，就是有牽線搭橋的意義，希望可以成為中國與加拿大文化的一道橋，亦

可為中國新移民鋪橋搭路，讓他們在移民路上走得更方便，在過去約20年，我們幫助過不少中國新移民。」她說出該會創會目的。

龐永秀又說，近年所幫助的新移民，有很多是留學生，獨自在溫哥華求學，舉目無親，許多時發覺來加前心目中的學校，與實際所接觸到的學校相差甚遠，會感到彷徨及情緒低落，他們便會給予安慰，協助留學生渡過難關。

該會的會員名冊有逾千人，但活躍的會員約500人，人才濟濟，當中有來自中央電視台的著名導演，亦有在白人圈中名氣甚響的西醫，每人都有一段可歌頌的移民故事。展望未來，他們除了會積極推廣中國文化，派出民族舞蹈組成員到各族裔中表演外，更希望能為中國新移民帶來一個海外

關於楓葉卡的統計數字

楓葉卡之戰
已於三月二號開始。第一庭法官在考慮筆者提出的禁止令要求，宣判之後再和各位報告。

從這場官司，對政府的一些做法獲得深入了解，再次和讀者報告一下。第一，從楓葉卡實施以來，一共有十六萬件申請案件被退件。這是百分之三十左右的退件率。當然退了的件有很多會再送回去，有些則會失掉。但以這樣的退件率，可見政府之刁難。第二，政府估計人道立場的申請，即未住滿兩年，只有百分之一的舊移民，即有五千人左右。這數字其實在大大低估了真正的數字，但目前為止，政府只有三千多個需要單獨處理的案子。這些單獨處理的案子，包括人道立場和虛報的案子。溫哥華目前有二千宗左右，但只有三名官員去處理。

第三，這些數字顯示，如果全國的

空中飛人才有五千名左右，那虛報居住日期的人數，豈不是數以萬計。查很多虛報者是查不出來的，譬如說，住在美國的人士，出入美加邊界是沒有紀錄的。第四，一次入境許可或以一次旅行文件的申請，台灣拒絕率是全球之冠，從開始以來到目前，已有一千多名被拒旅行文件的人士。這些人士如果六十天內不提出上訴，則會失去移民身份。用人道立場獨得一次旅行文件的人士則少得可憐，開始以來不超過三十名。

另外移民法還有一個規定，凡是在過去一年到過加拿大一次的人士，都一定要發給他們一次旅行文件，但移民局卻偏偏不這樣做。如果各位還遇到這種情況，最好和筆者報告，因為自從這場官司發生，移民局的錯誤被發現後，移民局還是要給你一個一年有效期的楓葉卡。

移民官儘管一定要給你一次旅行文件，他可以借機會對你的身份作出判斷。如果說你不符合五年兩年的要求，你便要在六十天之內提出上訴。所以如果你是屬於未有住滿兩年的人士，你去找他們，他們現在會給你一次旅行文件，但同時也會對你的身份作出判斷。最好還是從美國入境（如果有免簽證的護照）。

第六，筆者已去過幾次人道立場的面試，在溫哥華的官員態度與考慮範圍都要比海外的好得多，所以如果你已申請了楓葉卡，便要避免和香港和台北的官員打交道。他們是把移民當作想申請移民的人來辦，忘記這些人原來是有權利的人士。在加拿大境內則不一樣，移民的權利大很多，身份比較容易救回。但一旦你給海外的移民官搶頭在先，本來的人道立場申請楓葉卡就白費了，你便只有上訴之路可走，但移民局還是要給你一個一年有效期的楓葉卡。

王仁鐸律師

為地雷受害者舉步

加拿大紅十字會昨日假太平洋精神公園（Pacific Spirit Park）舉行籌款活動，希望喚起公眾對地雷受害者的關注。這個籌款活動雖說是讓大家帶同狗隻一同參加，但無養狗者一樣歡迎，事實上，參加者有不少亦屬無狗一族。籌得的款項，將幫助那些受到地雷傷害的人，提供包括緊急護理、康復等服務。部分款項會撥捐本地一個志願機構，以便訓練一些地雷搜索犬，幫助清除地雷。圖為部分參加者在出發前拍照留念。（區肇雄攝）